Pruebas de Acceso a Ensenanzas Universitarias Oficiales de Grado

Materia:

MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES II
- El alumno debera contestar a una de las dos opciones propuestas A o B.
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Se podra utilizar cualquier tipo de calculadora.
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Propuesta A

1 Dada la ecuacion matricial: 6- X — X - A = B. Se pide:
a) Resuelve matricialmente la ecuacidn. (0.75 ptos)

b) Si A= ( é (1) >, calcula la matriz X que cumple A- X =1, donde I es la matriz identidad de orden 2.(0.75 ptos)

2 Si dividimos el nimero “ryz” entre la suma de sus cifras se obtiene 37 de cociente y de resto 0. La suma de las cifras
de las decenas y de las centenas es el doble de la cifra de las unidades. En cambio si a esa suma le restamos la cifra de las
unidades se obtiene 1. Se pide:

a) Plantea un sistema de ecuaciones que responda a las condiciones del enunciado. (1.5 ptos)

b) ¢Cudles son las cifras del nimero “ryz”? (0.5 ptos)

x2—|—2x—4, st < —1

—22 422 -2, sixz>-—1 Se pide:

3 Se considera la funcidn f(x) = {

a) Estudia su continuidad en z = -1. (0.5 ptos)
b) Extremos relativos de f en el intervalo (-2,2). (1 pto)

4 En una sesion de Bolsa el precio, en euros, que alcanza una accién viene dado por la funcién f(t) = 2> — 18t% + 48t +1,
en donde t representa el tiempo, en horas, contado a partir del inicio de la sesion y 0 <t < 3 Se pide:

a) Precio de la accién a las 3 horas de iniciada la sesion. (0.25 ptos)

b) 6A qué hora la accidén alcanza su valor mdzimo? ;Cudl es este valor? (1.25 ptos)

5 Una empresa tiene la misma cantidad de acciones del tipo A que del tipo B. Se sabe que el tipo A tiene una probabilidad
de doblar su precio de 0.8 y 0.2 para el tipo B.

a) Probabilidad de que una accién elegida al azar doble su precio. (0.75 ptos)

b) Si sabemos que una accién ha doblado su precio, jcudl es la probabilidad de que sea del tipo B? (0.75 ptos)

6 Se ha extraido una muestra de 10 familias de residentes en un barrio obteniéndose los siguientes datos: 19987, 20096,
19951, 20263, 20014, 20027, 20023, 19942, 20078, 20069. Se supone que la renta familiar de los residentes en el barrio sigue
una distribucion normal de desviacion tipica 100 euros.

a) Encontrar el intervalo de confianza al 97 % para la renta familiar media. (1 pto)
b) Interpretar el significado del intervalo obtenido. (0.5 ptos)

¢) Si deseamos obtener un intervalo de anchura menor, ;qué opciones tendriamos? Razona tu respuesta. (0.5 ptos)
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Propuesta B

1 Una empresa tiene 1800 botellas de vino de La Mancha y 1600 botellas de vino de Valdepenas. Desea elaborar dos tipos
de lotes para regalo con dichas botellas: lotes de tipo A formados por tres botellas de La Mancha y una de Valdepenas, que
venderd a 70 euros; lotes de tipo B formados por una botella de La Mancha y dos de Valdepenas que venderd a 50 euros.

a) Dibuja la region factible. (1 pto)

b) ¢ Cudntos lotes de cada tipo deberd de preparar para obtener la mayor cantidad de dinero? (0.5 ptos)

2 La Asociacion de Padres y de Madres de un IES compra 170 pen drives a tres proveedores diferentes a 6.10, 6.20 y 6.50
euros cada pen drive. La factura total asciende a 1051 euros. Sabiendo que al sequndo proveedor le compran el doble del
numero de unidades que al primero, se pide:

a) Plantea un sistema de ecuaciones que responda a las condiciones del enunciado. (1.5 ptos)

b) Determina el nimero de unidades compradas a cada proveedor. (0.5 ptos)

4, stx < —2
3 Se considera la funcion f(x) = ¢ —2=z, st —2<x <0 Se pide:
| — 22 +4z|, six>0

a) Limites laterales de f en el punto © = 0. ;Es continua la funcién f en z = 07 (0.5 ptos)

b) Representacion grdfica de la funcion f. (1 pto)

4 Fl beneficio B, en miles de euros, de una sociedad de inversores, viene dado por la funcién B(x) = —2x% + 56z + 3 en
donde x representa los miles de euros invertidos. Estudiadas las condiciones del mercado, se decide que 1 < x < 15. Se pide:

a) Beneficio mdzimo. (0.75 ptos)
b) Intervalos donde el beneficio crece y donde decrece. (0.75 ptos)

5 En una pabellon polideportivo hay 1000 personas de Albacete, 500 de Ciudad Real, 1000 de Toledo y 500 de Cuenca.

a) Se sortean dos ordenadores entre todas ellas, scudl es la probabilidad de que no le toque a ningin toledano? (puede
tocarle a la misma persona los dos ordenadores). (0.75 ptos)

b) Se eligen al azar tres personas entre todas ellas para un concurso, de una en una y sin que se puedan repetir, ;cudl es
la probabilidad de que los tres sean ciudadrealerios? (0.75 ptos)

6 La duracion de las llamadas de teléfono, en una oficina comercial, sigue una distribucion normal con desviacion tipica 10
sequndos. Se toma una muestra aleatoria de 100 llamadas y la media de duracion obtenida en esa muestra es de 50 sequndos.
Se pide:

a) Calcular un intervalo de confianza al 95 % para la duracion media de las llamadas. (1 pto)
b) Interpretar el significado del intervalo obtenido. (0.5 ptos)

¢) Si deseamos obtener un intervalo de anchura menor, ;qué opciones tendriamos? Razona tu respuesta. (0.5 ptos)
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1A.- Solucion:

a) Suponemos que X , A y B son matrices cuadradas del mismo orden y que [ es la
matriz unidad del mismo orden que las anteriores, tenemos que:
6X-XA=B=>X6I-X-A=B= X(6I-A)=B= X =B(61—A4)"'. Hemos
aplicado que la matriz I conmuta con cualquiera y hemos supuesto que existe la inversa
de la matriz (6:I-A)

D) AX=I=A"A4X=A"I=]X=A"1=>X=4"1=X=4"

El determinante de A es 2; calculamos su inversa por la férmula: traspuesta de adjuntos
de A multiplicada por el inverso del determinante de A y resulta:

* :%(—15 gj:(-{z (1)}

2A.- Solucion:
El nimero dado se puede escribir en la forma 100x+10y+z y por las condiciones del
enunciado tenemos:

100x+10y+z 3

T xtyiz O [100x410y+z = 37(x+y+i) z = 1
X+y = 2z=>4 x+y-2z = 0 = Xty = 2
xX+y—z = 1 xX+y—-z = 1 100x+10y = 110

Y el resultado es x=y=z=1. El nimero es el 111. Hemos utilizado las ecuaciones 2* y 3*
para obtener z por reduccidn ; después sustituimos en la 1* y 2* y obtenemos x e y del
mismo modo.

3A.- Solucién:
a) Para ser continua se necesita: que la funcidn esté definida y lo estd f(-1)=-5, que
los limites por la izquierda y por la derecha coincidan entre si y con el valor de
la funcion, cosa que también ocurre

lim f(x)= lim x* +2x—4=-5= lim f(x)= lim —x* +2x-2= f(-1)
- x—-1* x——1"

x—=1" x——1

b) Se trata de dos ramas de parabola que se unen en (-1,-5), precisamente donde
tiene el vértice la primera. Ahi hay un minimo. También hay un méximo en el
vértice de la segunda rama (1,-1). Los vértices se pueden calcular por la férmula
o derivando y calculando donde se anula la derivada: 2x+2=0y —2x+2=0




4A.-Solucion:

a) El precio a las tres horas es el valor {(3)=2*33-18*32+48*3+1=37€

b) El valor maximo serd el maximo en ese intervalo, para ello derivamos,
calculamos donde se anula la derivada y comprobamos de esos puntos en los que
la derivada segunda es negativa:

f'(t)=6t" =36t+48= f'(1)=0;t=2,t=4

f"()=12t-36= f"(2) =—-12 <0 = maximo (2, f(2)) =(2,41)

horas.

Total, 41 € alas 2

A= (2 41)

40
B=(3 37)

30 1

204

5A.- Solucion:
Llamemos p(A4) a la probabilidad de elegir al azar una accion de tipo A, p(B) ala
probabilidad de elegir al azar una accion de tipo B y p(Dv) a la probabilidad de que una
accion elegida al azar doble su precio. Sabemos que p(4)=p(B)=0,5 porque solo
tenemos acciones de esos dos tipos. También nos dicen que p(Dv/A)=0,3 y que
p(Dv/B)=0,2

Nos piden p(Dv). Tenemos que:

p(Dv)= p(AnDv)U (BN Dv))= p(AnDv)+ p(BNDv)

Dvn A

Sabemos que p(PY/)) = % luego p(An Dv) = p(4) p(PY/ ) =0503=0,15
De la misma forma p(B M Dv)=0,50,2=0,10con lo que p(Dv)=0,15+0,10=0,25
)= p(DvN B) _ 0,10 —04

b) También nos piden p(B =0,
) piden p(7,, o(Dv) 025




6A.- Solucion:
Para obtener el intervalo de confianza debemos tener en cuenta que:

P{)_c—z /2~i<u<)_c+zm2-i

“* n Jn
nuestro caso). X la media de la muestra, ahora 20045; ¢ la desviacidn tipica, ahora 100;
n el tamafio de la muestra, 10.
1-0=097=a=0,03=a/2=0,015=z,, =217 yaque (1-0,015=0,985) .Ver
tabla
a)Luego el intervalo pedido es:

}z -« , donde 1-a es el nivel de confianza (0,97 en

(f— 2,2 %+ zm-%j = (20045 ~21719 20045+ 2,17ﬂ] = (19976 , 20113)
n

Vn V10 V10

b) Podemos asegurar, con un nivel de confianza del 97 % que la renta de una familia de
ese barrio elegida al azar estard entre 19976 y 20113 €.( El 97% de las veces que
elijamos una familia al azar su renta estard en ese intervalo)

¢) Si queremos obtener un intervalo de anchura menor manteniendo el nivel de
confianza podemos aumentar el tamafio de la muestra; esto hace disminuir el radio del
intervalo porque hace aumentar el denominador de la fraccion que aparece en €l. Si no
queremos cambiar el tamafio de la muestra, podemos reducir el intervalo renunciando al
nivel de confianza, tomando uno menor, por ejemplo 95%. Esto hace que el factor z,,

que aparece en el radio del intervalo disminuya y por tanto disminuye el intervalo.



1B.- Solucién:

Mancha | Valdepeiias

Lote A |3 2

LoteB |1 2
3x+y < 1800

Las restricciones y la funcion objetivo son: <2x+2y < 1600 ; G(x,y)=70x+50y
x20 y=0

3x+y = 1800 3x+y = 1800

= = x =500, y=300
2x+2y = 1600 -x—y = =800

a) Laregion factible es: (salvo un factor 100 para simplificar la construccidn)

C =N

b) El nimero de lotes de tipo A = 500, los de tipo B =300 y G(500,300)=50000€
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2B.- Solucidn:
Llamemos x=n° de pendrives de 6,10€, y=n°® de pendrives de 6,20€ y z = n°® de pendrives
de 6,30€

a)
xX+y+z = 170
3x+z= 170 {-18.9x-6.3z= —1071
2x = y = =
18.5x+6.3z= 1051| 185x+63z= 1051
6.1x+6.2y+63z = 1051
x=50
b)< » =100

z=20



3B.- Solucioén:
La funcion es continua en 0 si tiene limite en él, esta definida y el limite coincide con el
valor de la funcién. Todo esto ocurre pues:

lim £(x)= lim—2x-2=0
x—0"

x—0"

lim f(x) = lim|~x +4x = 0= lim /(x) =0 = f(0). Por lo tanto el limite pedido es 0
x—0* x—0" x>
f(0)=0

y la funcién es continua.
La gréfica de la funcion es sencilla en sus dos primeros ramos; en el tercero se trata del
valor absoluto de una pardbola que corta en x=0 y en x=4 al eje X, y con el vértice en

(2, f(2))=(2,4) ya que 2 es el centro del intervalo delimitado por los puntos de corte con
el eje X.

4B.- Solucién:

La funcién tiene por derivada B’(x)=-4x+56, que se anula en x = 14. La derivada
segunda es B’’(x)=-4. Luego hay un méximo en (14 , B(14))=(14 , 395). Como la
derivada es positiva en (1 , 14) , la funcion beneficio crece en ese intervalo. En el
intervalo (14, 15) la derivada es negativa, luego la funcion beneficio decrece. Beneficio

- 5
200 A= (14, 395)

3504

2004
150

1004

50

maximo 395.000 € con 14.000 € de inversion.




5B.- Solucién:

a) La probabilidad de que le toque el primer ordenador a un toledano es
1000/3000= 1/3. Luego la probabilidad de que no le toque a un toledano es
1-1/3=2/3. Si para el segundo ordenador hay un nuevo sorteo entre todas las
personas, tenemos que la probabilidad de que las dos veces No toque a un
toledano sera (2/3)* = 4/9.

b) La probabilidad de que la primera persona elegida sea ciudadrealefia es
500/3000=5/30=1/6. La probabilidad de que la segunda sea ciudadrealefia
suponiendo que la primera haya salido ciudadrealefia es 499/2999 y la de que la
tercera sea ciudadrealefia suponiendo que las dos primeras hayan salido
ciudadrealefias es 498/2998. Luego la solucidn a la pregunta es:

500 499 498

3000 2999 2998

6B.- Solucion:
Para obtener el intervalo de confianza debemos tener en cuenta que:

P{)_c— z(m-% <U<X+ Za/z'%:| =1-o, donde 1-a es el nivel de confianza (0,95 en

nuestro caso). x la media de la muestra, ahora 50; ¢ la desviacion tipica, ahora 10; n el
tamafio de la muestra, 100.

1-0=095=a=0,05=a/2=0,025=z,,, =1,96 yaque (1-0,025=0,975) .Ver
tabla

a)Luego el intervalo pedido es:

_ o _ o 10 10
(x ~Zan =¥ +z,, ﬁ] = (50 - 1,96E ,50+ 1,96E) = (48,04 , 51,96)
b) Podemos asegurar, con un nivel de confianza del 95% que la duracion media de una
llamada realizada desde esta oficina estard entre 48,0 y 51,96 minutos.

¢) Si queremos obtener un intervalo de anchura menor manteniendo el nivel de
confianza podemos aumentar el tamafio de la muestra; esto hace disminuir el radio del
intervalo porque hace aumentar el denominador de la fraccion que aparece en é€l. Si no
queremos cambiar el tamafio de la muestra, podemos reducir el intervalo renunciando al

nivel de confianza, tomando uno menor, por ejemplo 90%. Esto hace que el factor z,,
que aparece en el radio del intervalo disminuya y por tanto disminuye el intervalo.



